

## Отзыв

на диссертацию Никонова Сергея Борисовича на тему  
**«НООПОЛИТИКА В КОММУНИКАТИВНОМ ПРОЦЕССЕ  
ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВ»**,  
представленную на соискание ученой степени доктора политических  
наук по специальности 10.01.10 — Журналистика

Доктора филологических наук, профессора Китайского Народного  
университета (Китайская Народная республика)

Чжао Юнхуа



На сайте Санкт-Петербургского государственного университета размещена диссертация С.Б. Никонова «Ноополитика в коммуникативном процессе внешнеполитической деятельности государств». Ознакомившись с диссертацией нами подготовлен данный отзыв на диссертацию.

Актуальность темы, на наш взгляд, несмотря на длительность исследования, не только не уменьшилась, а возросла. К ноополитике, как феномену последних десяти лет, обращаются ученые разных стран. В каждой стране есть свои принципиальные отличия, что говорит о существовании научного дискурса по предложенной тематике. Несмотря на разность в подходах, практически все специалисты, изучающие феномен ноополитики, сходятся в одном: это новый период, предлагаемый как процесс, идущий на смену процессу известному нам как «мягкая сила».

Впервые определение ноополитики, как манипуляционного процесса, на китайском языке, в том виде, в котором его представил С.Б. Никонов, было опубликовано в материалах, по результатам 8-го «Российско-китайского симпозиума по развитию СМИ в 21 веке», проходившего в Пекине.

А также опубликовано в материалах международной конференции «Дорога Китая: ценности и национальный имидж», проходившим в Шанхае в 2013 году.

С определением ноополитики как манипуляционного воздействия на международные процессы в Китае мы познакомились, когда диссертант

09/2-02-65

02.02.2021

выступал на Втором центральноазиатском коммуникационном форуме в 2015 году в г. Урумчи, столице Синьцзяна.

Диссертационное исследование С.Б. Никонова построено логично и показывает, что основная идея автора, это показать место ноополитики в управлении международными процессами и глобальном управлении обществом в тех реалиях, когда мир возвращается от однополярности и гегемонии одного государства, возникшей в период после распада СССР, к многополярности.

Отчасти, исследование С.Б. Никонова подтверждается исследованиями, проводимыми в Китайской Народной республике, в частности, профессором Второго Пекинского института иностранных языков Ли Сина, рассматривающего вопросы новой внешнеполитической философии Китая.

Как указывает С.Б. Никонов, ссылаясь на мнения других ученых, исследующих средства массовой информации, «Современный процесс функционирования политической коммуникации – это целый комплекс отношений, возникающих в процессе возникновения и существования медийного текста как единицы социально-политического общения и «взаимосвязанного единства трёх искусств: информации, убеждения и аргументации»

В диссертационном исследовании мы видим и информацию, и убеждение, и аргументацию.

В то же время, нам хотелось бы выразить некоторые замечания, которые не снижают значимость исследования, однако могут помочь диссертанту в его дальнейших научных изысканиях.

Указывая, что Китайская Народная республика относится к числу держав, формирующих новый миропорядок, мы полагали бы, что в работе могло бы быть больше ссылок на работы китайских ученых. Так же, как и ссылки на ученых Исламской Республики Иран.

Упомянув Китайскую Народную республику (стр. 76) автор пишет: «Мы акцентировали внимание на действиях Китая как в области распространения



информации, так и в области контроля над ней в том числе и потому, что в настоящее время именно в Китайской Народной Республике активно разрабатывается система передачи данных квантовым способом». Общеизвестно, что Цзи-Ган Жэнь (Ji-Gang Ren) из Научно-технического университета Китая и его коллеги создали портативную наземную станцию квантовой связи. И если диссертант упомянул о квантовой передаче информации, то в работе, по нашему мнению, надо было сделать прогноз о том, будут ли существовать новые медиа, которые в качестве аргумента приводит исследователь, в эпоху квантово-фотонного способа распространения информации.

Диссертация С. Б. Никонова «Ноополитика в коммуникативном процессе внешнеполитической деятельности государств» по своей предметно-объектной области, теоретическим и методологическим основам соответствует научной специальности 10.01.10 — Журналистика, принятой в Российской Федерации.

Диссертация Никонова Сергея Борисовича на тему «Ноополитика в коммуникационном процессе внешнеполитической деятельности государств» соответствует требованиям, установленным Приказом от 01.09. 2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Никонов Сергей Борисович заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 10.01.10 — Журналистика. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Должность, профессор

научные звания, доктор филологических наук

Адрес Университета, Китай, Пекин, Просп. Чжунгуаньцунь, д.59

телефон (рабочий), 86-10-62514835

Электронный адрес (рабочий), yonghuazhao@126.com

Подпись

赵永华

